

# EL AMIGO DEL OBRERO

**REDACTORES:**  
Dr. Luis Pedro Lengua-Dr. Miguel Pérez  
Secretario de Redacción: Juan N. Quagliotti  
Redacción: Dayman 128

**CORRESPONDENTES:**  
En Roma—Monseñor G. Vassalli  
En París—François Veullot  
En Friburgo—H. Tornau  
En Madrid—José M. Gómez

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay  
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Dayman 128—Administrador: LUIS PASTOR  
Teléfono: LA COOPERATIVA n.º 659  
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (semeiente adelantado) \$ 1,20  
No se pague ningún recibo que no lleva el sello de la Administración.

## Judicador cristiano

Sábado 10—Sres. Clemente y Victor, mrs. Nicolás de Tolentino, er. y Puelqueria, vg.

Domingo 11—El Dulce Nombre de María—Sres. Proto y Jacinto, buos. mrs. y Teodoro.

Lunes 12—Sres. Amato, Leoncio, Lesmes y compas. mrs. Guido y Silvino.

Martes 13—San Eusebio, abad, Ama to y Eugenia, vg.

Miércoles 14—La Exaltación de la Santa Cruz d. N. S. J. C.; Sto. Crescencio; Sta. Rómula, mt.

## El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 10 DE SETIEMBRE DE 1910

## La escuela social católica

### De Friburgo à Rouen

Traducimos para nuestros lectores este hermoso artículo del ilustre conde Alberto de Mun, publicado en l'Echo de Paris.

Hace algo más de veinticinco años, en la graciosa y pintoresca ciudad de Friburgo, en Suiza, se reunían algunos hombres venidos de Francia, de Bélgica, Alemania, Austria, Hungría, Italia y de Suiza misma. Algunos, como el que firmó estas líneas, pertenecían al Parlamento de su nación, y en primera fila se encontraba Gaspar Decurtins, miembro del Consejo de Estado de los Grisóns y del Consejo federal de la República Helvética, sociólogo eruditó, sabio teólogo, católico apasionado, y demócrata fogoso, de gran fama por su eloquencia, por su saber y por el arrío de sus iniciativas sociales.

Otros habían ocupado altos cargos políticos, tal como el conde de Blome, miembro de la Cámara de los Señores de Austria, antiguo ministro de Esta do, quien en carácter de attaché al departamento de Relaciones Exteriores fue uno de los que firmaron el tratado de Villafranca. Pensador profundo y político experimentado, representante eminente de la escuela social cristiana, de la que el barón de Vogelsang, era en Viena, el protagonista ilustre, el conde de Blome, tanto por sus méritos como por su rango, era el presidente, naturalmente designado, para la pequeña asamblea de Friburgo.

Todos en sus países, se encontraban relacionados activamente con el movimiento de estudios sociales que durece unos quince años atrás empezaba a pronunciarse entre los católicos. Cada uno llegaba a Friburgo, no solo con el temperamento de su raza y miras propias a las condiciones de su patria, sino también con sus tendencias y disposiciones personales; unos, fieles a la espiritu tradicional; otros, agitados por el nuevo espíritu de las vocaciones democráticas.

Ricardo de La Tour du Pin, era uno de los más escuchados. Testigo durante su larga estancia en Viena como agente diplomático, de la gran obra intelectual del barón de Vogelsang, alimento en sus doctrinas, dominaba a sus compatriotas por el poder de su pensamiento y la seducción de su plática.

Fué la consagración de los estudios de Friburgo y su recompensa.

A. de Mun.

## Quisicogas

Así son las cosas; todo se acaba en este mundo y sin embargo llueva.

Cuidado que nos ha venido inchaando con Canalejas arriba, Canalejas abajo, ese indiscretísimo hilo telegráfico.

Pero ya todo se acabó; y hoy penas si se acuerda el mundo, de que allá en la nación hispana hay un jefe de gabinete que había prometido hacer y acontecer.

Este silencio nos está demostrando, que el agua del revuelto río de la política española, que, merece a las nerviosidades del ministro demócrata, habrá salido de madre amenazando llorar todo corriente abajo, va entrando en su cauce natural. A pesar de la poca gracia que a los radicales de aquellas tierras, les hará la nueva noche del ministerio.

Claro está que esto tenía que suceder a la fuerza, y ello nos demuestra, que la famosa opinión pública que rodeaba al campaño ministro reformador, y que prestigiosa sus avanzados proyectos, no era más que una verdadera mistificación telegráfica, y que, en cambio, los anhelos del alma nacional española, profundamente entusiasmados, eran contrarios a los inconsultos desplantes del gobierno.

Y en vano fué prohibir las manifestaciones católicas, conciliando así de una manera inaudita, los derechos más elementales del pueblo; en vano fue que en nombre de la libertad se atropellaran los fueros de esa misma libertad cuando los católicos la invocaban en sus protestas contra un poder en crecimiento y absorbente; en vano fué que Canalejas, en su afán de no perder el apoyo de las izquierdas radicales, tomara actitudes de sectoría irracional; este silencio que al presente se nota, y las voces y protestas del radicalismo español que acusan de traición y falsa al gobierno a quien antes tan frontalmente aplaudieron, no están demostrando que el conflicto, tiene que entrar por sus vías naturales de arreglo, dando al Vaticano la parte que con justicia lo corresponde en la solución del problema religioso.

El sensato diario inglés "The Times" abunda en esta misma clase de comentarios, y consigna en sus autorizadas columnas, que la preocupación que dió muestras el gobierno español ante la agitación de los católicos, era una prueba más que convincente, de que las protestas de estos se debieron parecer más serias de lo que sus declaraciones denunciaban.

La prensa española del trust, y los diarios diarios radicales, quisieron también mystificar sobre las causas originarias de la explosión católica, denunciandola sofisticada y sugestivamente, como el efecto y resultando natural de los manejos políticos del Vaticano, que

pero, cualesquiera que fueran esas diversidades, una voluntad común nos unió. Ligados a la Iglesia por lo más íntimo de nuestras almas, convencidos de que sus enseñanzas abarcaban todos

los principios de la ciencia social, veníamos con una resolución recta y confiada, a estudiarlas juntos, para sacar de ellas las grandes líneas de un programa de reforma cristiana, aplicable a todas naciones, según las necesidades y las condiciones de cada una.

Monseñor Merimillod, obispo de Friburgo, favorecía nuestras reuniones con su alto patronato, las dirigía con la autoridad de su probada doctrina, las animaba con su palabra clara y penetrante, calida y profunda. El gobernante católico del cantón de Friburgo, nos recibía con una fraternal simpatía. El pueblo nos testimoniaba una agradable curiosidad. La juventud, desplegaba para recibirnos, la punta de sus fiestas universitarias.

Fueron días de bellísimo entusiasmo y de generoso trabajo; dejaron en la memoria de los que los pasearon imborrables trazas. Parecía que la antigua nación de la cristianidad, destruida por la Reforma y la Revolución, estuviera pronta a renacer para orientar los nuevos tiempos.

Las reuniones internacionales de Friburgo se sucedieron durante algunos años. Cada una terminaba con un telegrama al Papa, acompañando las sesiones sociales elaboradas durante la sesión, y humildemente sometidas a su juicio. Esta fue una de las contribuciones, no de las menores, aportadas por el universo católico, a la obra que poco a poco se preparaba en Roma, en respuesta a su grande y sincero esfuerzo de estudio y de acción social. Dijo el universo, pues, mientras en casi todos los países de la vieja Europa se agitaba el movimiento que encontraba en Friburgo uno de sus más activas manifestaciones, una corriente parecida en su fuente atravesaba el Nuevo Mundo, iba a llevar bien pronto a los pies del Soberano Pontífice a los obispos de América, abogados voluntarios de los Caballeros del Trabajo.

El acto decisivo que lleva en la Historia de la Iglesia y de los trabajadores el nombre de encíclica *Rerum Novarum*, vino al fin, a dar a ese gran movimiento una dirección socialista impregnándole un nuevo impulso.

Fué la consagración de los estudios de Friburgo y su recompensa.

A. de Mun.

## La libertad de reunión

La Comisión Permanente para expedirse sobre la protesta de la Unión Católica pide informes al Poder Ejecutivo

El jueves se reunió la Comisión Permanente bajo la presidencia del doctor Viera, y asistencia de los señores Segundo, Amézaga, Repetto, Cortinas y Rodríguez (A. M.).

Se dice cuenta de que la Comisión Especial informaba sobre la protesta del Comité Ejecutivo de la Unión Católica del Uruguay.

El doctor Antonio María Rodríguez, expresó que la Comisión proponía una medida de carácter previo, antes de expedirse sobre el fondo de la cuestión a lo que solicitaba se tratara de inmediato.

Aprobada esa indicación, se leyó lo siguiente:

Comisión Especial—Honorable Comisión Permanente.

Vuestra Comisión Especial para expedirse con agilidad sobre la exposición del Comité Ejecutivo de la Unión Católica del Uruguay, reclamando de la resolución del Poder Ejecutivo, comunicada a las Jefaturas de Policía, prohibiendo las reuniones públicas de carácter político durante los días 25, 26 y 27 de Agosto pasado; declarados estos dos últimos feriados a objeto de conmemorar con festejos públicos el aniversario de la Independencia Nacional —y cuya resolución considera el citado Comité de la Unión Católica, violatoria de las disposiciones de la ley de 28 de Julio de 1897 sobre libertad de reunión; necesita tener a la vista los informes del Poder Ejecutivo respecto de los motivos que dieron motivo a la disposición reclamada.

En consecuencia, aconseja a Vuesra Honorableidad, la aprobación de la siguiente: milinta de comunicación:

Al Poder Ejecutivo de la República.

Montevideo, Septiembre 8 de 1910.

—La Honorable Comisión Permanente que presido, ha resuelto en la sesión de hoy se remita original a V.E. la adenda expostión del Comité Ejecutivo de la Unión Católica del Uruguay, a fin de que se sirva V. E. Informar respecto de los motivos que le impulsaron a dictar la resolución que el citado Comité considera violatoria de las disposiciones de la ley de 28 de Julio de 1897.

Saludo al Poder Ejecutivo con mi mayor consideración.

—Se votó esta mañana y es aprobada.

—El Siglo y El Tiempo han escrito editorialmente reconociendo la razón de la protesta de la Unión Católica.

Noticias variadas

Dentro de poco se reunirán los 26 delegados de los clubes cívicos del departamento de Canelones que presididos por un miembro del Comité Ejecutivo, designarán la lista de candidatos que los católicos de ese departamento escogerán los próximos comicios de Noviembre.

Es la primera vez que los católicos se presentarán a las luchas cívicas con

candidatos propios y listas bien definidas.

Que este primer esfuerzo comienza sea un éxito inesperado son nuestros deseos pues él será la piedra fundamental de nuevas actividades cívicas que se propagarán por todos los otros departamentos.

— Hoy se celebrará una asamblea en el Club Juan Zorrilla de San Martín.

Mañana debe celebrarse en el Paseo de la Cruz de Pando la anunciada asamblea de los católicos de Canelones.

Nosotros y con nosotros y antes que nosotros, todos los diarios católicos se han quejado de estos procedimientos poco scrupulosos e indignos, lamentando no poder encontrar remedio a tanto mal.

— Cuanta falta hace una agencia internacional de información católica.

— Previendo lo que sucede en este caso particular del Congreso eucarístico Internacional de Montreal, hemos querido tener así un correspondiente propio que nos envíe directamente sus impresiones y una crónica detallada de quanto interesante ocurriría. Y gracias a la amabilidad de nuestro eminente amigo y correspondiente parisino, François Veullot, lo hemos conseguido.

— El Amigo del Obrero publicará oportunamente varias correspondencias especiales y directas que le serán enviadas por el distinguido periodista canadiense Jules Tremblay, redactor en jefe del diario de Montreal, *Le Droit*, cuyo director es el ilustre líder del partido católico Henri Bourassa.

— Hecha esta especie de aclaración justificativa, voy a verter algunas ideas que sobre esto este teatro me vienen zumbando al oído desde hace tiempo y que con la brillante actuación de Tita Russo ha considerado de actualidad. Recuerdo que hace cuatro o cinco años, cuando el autor de estas líneas, sin pelo de barba, comenzó a escribir, publicó un día en este mismo periódico un tremebundo artículo, titulado «Opera de mala ley», en el que, con toda la buena fe de mi edad, tuve a bien dejar escrito los nombres de algunas óperas que por la poca calidad de sus argumentos y de sus encajes plásticos consideraba yo de todo reprochables. Creía yo, tonto de mí, que las observaciones tacitamente consignadas por un periódico católico, tendrían, en la realidad, en el seno del hogar, un eco práctico, provechoso, una aceptación franca, definitiva. No sabía yo, cién veces tonto, hasta qué extremos pueden llevarse ciertas limitaciones, se pena y bochorno de obtener en tan delicada labor un resultado completamente nulo e negativo, y punto ver, con verdadero dolor, ante la lista del abono de la Gran Ópera, que mi artículo y la carabina de Ambrosio debían tener muchos puntos de afinidad.

— Ias cosas que son humanas, con el roce del resto de la humanidad se modifican mucho. Hoy pienso, creo, (y esta creencia es completamente mía, particular, individual, quiero decir, independiente de lo que puedan opinar otros católicos) que la labor del orador, ante el estado social actual, no puede circunscribirse a manifestar que esto es bueno y aquello es malo, sino que, además, ha de acompañar al público, hasta donde, arrastrado por influencias poderosas, el público se dirija, vaya, llegue, pare, y allí, ante la realidad viviente, cristalizada, con el pretexto, si es necesario, de ejercer la función informativa de que hablamos el otro día, practicar la otra, la formativa, la edificante, la verdaderamente útil, solidaria y civilizadora.

— En el teatro Russo esta labor se desenvuelve en un ambiente mucho más propicio al bien, mucho más fácil para el oyente popular, que en todos los demás géneros de teatros. La música es cosa de suyo substancialmente fina y elevada, que tiende casi siempre a refinar y a depurar los espíritus, que, si conviene, lo hace regularmente en un sentido noble, útil para el corazón, y, si súgiere ponsamiento, atrae serios de tal calidad y condición que lo distinguen a uno de las degradaciones vulgares. Hay, pues, una fundamental lección para la moral en este precepto: hay un constante antídoto contra las paganas plásticas que no nos ofrecen en las propias óperas, y, autorizado o atentado el mal, prácticamente, positivamente, conviene ahora distinguir sobre cuáles obras y en tales clases de maestras se deben recomendar y fomentar. Esto no corresponde todavía a la técnica del arte. Esto es, si así puede decirse, el lado filosófico de la cuestión.

— Si resolví celebrar sesión el martes próximo.

alrededor de todo lo que es católico. Cuando se trata de algún acontecimiento, sucesos o publicación que pueda perjudicar a la Iglesia, entonces tenemos una reseña abundante y profusa; cuando se trata de propuestas menores e insignificantes si, es copiosa la información q las agencias ofrecen a la prensa mundial.

— Pero cuando se trata de algo que favorece al desarrollo de la idea católica, entonces el silencio reina.

— Nosotros y con nosotros y antes que nosotros, todos los diarios católicos se han quejado de estos procedimientos poco scrupulosos e indignos, lamentando no poder encontrar remedio a tanto mal.

— Cuanta falta hace una agencia internacional de información católica.

— Previendo lo que sucede en este caso particular del Congreso eucarístico Internacional de Montreal, hemos querido tener así un correspondiente propio que nos envíe directamente sus impresiones y una crónica detallada de quanto interesante ocurriría.

— Hoy se celebra una asamblea en el Club Juan Zorrilla de San Martín.

— Mañana debe celebrarse en el Paseo de la Cruz de Pando la anunciada asamblea de los católicos de Canelones.

— Nosotros y con nosotros y antes que nosotros, todos los diarios católicos se han quejado de estos procedimientos poco scrupulosos e indignos, lamentando no poder encontrar remedio a tanto mal.

— Cuanta falta hace una agencia internacional de información católica.

— Previendo lo que sucede en este caso particular del Congreso eucarístico Internacional de Montreal, hemos querido tener así un correspondiente propio que nos envíe directamente sus impresiones y una crónica detallada de quanto interesante ocurriría.

— Hoy se celebra una asamblea en el Club Juan Zorrilla de San Martín.

— Mañana debe celebrarse en el Paseo de la Cruz de Pando la anunciada asamblea de los católicos de Canelones.

— Nosotros y con nosotros y antes que nosotros, todos los diarios católicos se han quejado de estos procedimientos poco scrupulosos e indignos, lamentando no poder encontrar remedio a tanto mal.

— Cuanta falta hace una agencia internacional de información católica.

— Previendo lo que sucede en este caso particular del Congreso eucarístico Internacional de Montreal, hemos querido tener así un correspondiente propio que nos envíe directamente sus impresiones y una crónica detallada de quanto interesante ocurriría.

— Hoy se celebra una asamblea en el Club Juan Zorrilla de San Martín.

— Mañana debe celebrarse en el Paseo de la Cruz de Pando la anunciada asamblea de los católicos de Canelones.



# La Caja Obrera

## COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Treinta y Tres 111

Es la primera institución que ha introducido en Sudamérica el maravilloso sistema de la ALCANCIA DEL HOGAR, el que LA CAJA OBRERA ofrece al público gratuitamente.



PRESTAMOS hipotecarios y personales a largos plazos, casaciones, descentos, anticipos en cuenta, corriente, etc. También se ocupa de la venta de terrenos y cobranzas por cuenta de terceros.

Guillermo Flynn,

Gerente

### PÁNADERIA DEL PUERTO

A VAPOR  
• DE RAMON IGLESIAS •  
Calle PIEDRAS 35 al 40  
(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de mañana y de tarde; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como sándwiches de mayor y menor, depósito de galleta de campaña y marina. Se recomienda por su especialidad la galleta marina para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por su competencia en su clase. Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y esmero.

Nota.—No se admite pan devuelto.

LA POPULAR  
Librería, Papelería y Tipografía

### MOSCA Hermanos

El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estampas religiosas.

18 de Julio, 523  
Teléfono: La Uruguay 768 (Cordón)

Empresa cinematográfica  
“LUX”

de Eduardo Nogueira  
La más variada y de actualidades, dentro del trato de más de 1.000.000 de metros de película, comprendiendo en ellas todas las marcas más famosas del mundo.

Servicio social de alquiler de vistas, para los Círculos Católicos, Casas parroquiales y Sociedades católicas.

Venta de los mejores cinematógrafos y aparatos de proyección fija y portátiles. MUTAD AL CONTADO Y EL RESTO A PLAZOS.

Combinaciones especiales para teatros, cafés y societades recreativas de campaña. Pelear preciosos. Chaná 61 alto. Montevideo

Folleto de “El Amigo del Obrero”

### a oración de un niño

por

Miguel Alvarez Ch.-p.

ciclo espantado, el cielo estremecido, se desgarró, se rompió en una luz pálida de indignación, a la vez que un estremo horroroso retumbó en el espacio y una convulsión gigantesca sacudió la tierra.

Casi sin acento quedó el niño y como helada la sangre de sus venas.

Entonces oyó una voz fuerte, pero una voz de alegría, la voz del padre de Serafín que gritaba: —¡Salvadme!

—¡Papá! exclamó éste con todas las fuerzas de sus pulmones. El padre con una luz en la mano, se presentó. Ante la luz todos los fantasmas que atemorizaban al niño huyeron como por encanto. Este sólo se acordó de su madre.

—¡Y mamá! dijo.

—¡Salvadme! ¡Buena! ¡Un milagro, hijito!

El niño lanzó un grito de los que la prima no describe; un grito en el cual se asoma toda el alma:

—¡Madre! ¡Madre mía! Y saltando la cama, en camilla, con las piernas al aire sin sentir el frío ni te-

### FABRICUA NACIONAL

A VAPOR

Jabones nudos para tocador y medicinales  
DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfuroso, Blanqueo, Fénico, Alquitrán, y, entre estos, el Nátral, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la espina. Direcciones: Escritorio, 26 de Mayo N° 371. Teléfono: La Uruguay N° 836.

Manufactura á vapor de Velas de Cera

### ESTEARINA EXTRANJERA

Casa fundada en el año 1879

### VIUDA DE CACCIATORI

Escriptorio y depósito  
2do Nogro 32

Elaboración de velas para Iglesias y Empresas de Pompas Fúnebres. Velas para Comuniones y Confirmaciones. Velas para uso de familia y fiestas. Tamaños desde 50 gramos cada vela hasta 1000 gramos. Haciéndolas desde 1000 gramos hasta 10 kilos c/u.

Especial en artículos del ramo

Calle La Uruguay 1028 Cuerel MONTEVIDEO

### Aqua para borrar las canas

y devolver el color natural al cabello. No es tintura ni mixtura. Botella \$ 0,80.

Aqua blanca para la cara. Saca toda mancha o impureza de la cara y la deja blanca y tersa como la de una niña. Botella \$ 0,80. No confundir con las cremas y lociones.

Aqua para matar la caspa y hacer crecer el cabello, frasco 50 centésimos.

Aqua contra la envejecimiento, completamente inofensiva, frasco \$ 3.

Aqua para sacar el pelo ó vello de la cara. Inofensiva, frasco \$ 3.

Uruguay 564

mer la tormenta, corrió el angelito a la habitación de su madre y se arrojó sobre ella cubriendola de besos.

Al día siguiente se leía en los periódicos la historia de una catástrofe. La última tempestad había lanzado una chispa eléctrica con tal desgracia, que carbonizó a cuatro transeúntes que en aquel momento cruzaban la calle. La calva la tenía la autoridad que no manaba poner pararrayos en los sitios de edificios, para preservar a la población de tales peligros.

Pero un ángel que revoloteaba sobre la ciudad, exclamó: —Efecto, la calva la tiene la autoridad que no reprime la blasfemia. Por lo demás, quién se atreve a poner pararrayos a la Justicia de Dios!

### jCreo en Dios!

Pobre niña! La vida se escapaba de aquél cuerpecito debilitado por la fiebre. De pie, junto al lecho, el padre oprimía entre las suyas una mano de la moribunda y, fija su mirada en aquél descolorido rostro, atento contaba las pulsaciones cada vez más débiles de la niña, a la que parecía querer trasmisir la vida que él le sobraba, y que iba a trocarse en continua desventura sin aquella inocente que moría.

El médico eminentísimo, profundo filósofo, miembro de las principales sociedades científicas, concedió infinitud de veces por reyes y emperadores de la tierra, él, que se había creído un semidiós poderoso merced a su mucha ciencia, y que, locamente envencido por su saber, había renegado de Dios, al cual se creía superior, pues Dios era, según su teoría la naturaleza transformándose, muriendo y renaciendo pero inconsciente y fatal, mientras que él, el hombre, el sabio, era la naturaleza inteligente, dominadora de la naturaleza sin conciencia, sujetá a leyes necesarias; él, sabio entre los sabios, que, con su ciencia, había hecho revivir a personas cuyas horas de vida parecían captadas, no podía reanimar aquel cuerpo que sucumbía, al que tanto amaba, por el que hubiera dado su propio saber, su nombradía, su vida, su sangre ¡sólo!

A su pensamiento se presentó su vi-

da pasada, con todos sus trabajos. Una vida de incansable estudio para alcanzar un resultado negativo. ¿Y su filosofía? De que la servía el ser iluso, si no lograba sobreponerse a la

mortalidad, si no